

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Перспективы развития платежной системы РФ

Попова Анастасия Алексеевна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: orange2502@rambler.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Струченкова Татьяна Владимировна

Перед национальными банками во всех странах в наши дни стоит крайне важная задача – создание такой национальной платежной системы, которая позволила бы контролировать и минимизировать финансовые и расчетные риски. При организации национальной платежной системы особая роль принадлежит Центральному банку страны, который должен взять на себя обеспечение функционирования, развития и контроля над данной системой. В России данный вопрос стоит особенно остро. Законодательство по данному вопросу еще совершенствуется, усиливается конкуренция со стороны небанковских институтов, например, Visa и MasterCard. Сейчас назрела необходимость рассмотреть тенденции развития платежной системы РФ.

Важную роль в дальнейшем развитии российской платежной системы Правительство РФ отводит Центральному банку. Так в Федеральном законе от 10 июля 2002 года N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России) отмечено, что "обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования платежной системы является одной из важных целей ЦБ РФ [1]. В рамках реализации данного положения была разработана «Концепция развития платежной системы Банка России на период до 2015 года». В данной Концепции особое внимание уделено тому, каким образом можно повысить эффективность и безопасность национальной платежной системы. Предполагается создание единой системы расчетов, позволяющей обеспечить стабильность финансовых операций в РФ.

Этот вопрос особенно актуален в связи с перспективой создания в Москве Международного финансового центра и обеспечения российскому рублю статуса региональной валюты. Для достижения поставленной цели принято решение эффективно развивать SWIFT в России. Важным шагом к такому тесному взаимодействию может стать вхождение представителя РФ в совет директоров SWIFT, для чего требуется сформировать необходимые условия: повысить объемы трафика, модернизировать типы соединений со SWIFT. Важным шагом в повышение уровня взаимодействия РОССВИФТ со SWIFT и вхождение в Совет директоров SWIFT – стало участие представителя РОССВИФТ в Общем собрании SWIFT и встреча с председателем Совета Директоров SWIFT Я. Шахом и главным исполнительным директором SWIFT Л. Кампосом, которая состоялась 1 ноября 2012 года.

Проанализируем, какие перспективы и последствия ожидают нашу платежную систему в результате расширения взаимодействия платежной системы РФ и SWIFT.

Кооперативное сообщество SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications) успешно функционирует с 1973 года. Это сообщество, объединяет всемирные интербанковские финансовые телекоммуникации. На базе SWIFT реализованы платежные системы более 50 стран мирового сообщества, в том числе стран Евросоюза. Что касается передачи финансовых сообщений, в том числе на международном уровне, SWIFT уверенно занимает ведущие позиции благодаря таким качествам как скорость, безопасность, эффективность, рентабельность. Подключаясь к SWIFT, пользователи могут быть уверены в том, что они используют надежную (за время существования ни разу не была взломана), высокоэффективную финансовую сеть, которая позволяет значительно снизить финансовые и расчетные риски, уменьшить стоимость сообщений. На данный момент в России насчитывается 590 пользователей SWIFT, это ведущие кредитные и финансовые организации [4]. По количеству пользователей РФ стоит на втором месте в мире, по данному показателю нас обгоняет только США. Однако, несмотря на большое количество пользователей, – только около 0,8% суммарного трафика SWIFT приходится на Россию, что не позволяет нашей стране войти даже в первую «двадцатку» пользователей данной финансовой сети. Так при общем трафике SWIFT в 4 млрд. сообщений, Россия отправила лишь 31,4 млн по состоянию на конец 2010 года.

Однако роль SWIFT в российской финансовой системе, несомненно, растет. Этому свидетельствует и усиление взаимодействия данного сообщества с Банком России. Для того чтобы интегрировать российскую платежную систему со стандартами SWIFT, Центральным банком РФ был разработан документ под названием «Рекомендации SWIFT-RUR». Последняя версия данного документа датирована сентябрем 2012 года и посвящена расширению возможностей оперировать с ценными бумагами на российском рынке на основе стандартов SWIFT. При этом следует отметить, что внедряются не только новые технологии для автоматизации обработки сообщений при проведении операций на российском рынке ценных бумаг, позволяющие увеличить скорость данных операций, но и технологии, повышающие их безопасность.

Так как использование SWIFT заметно ускоряет и упрощает работу банков, сегодня рассматривается вариант провести стандартизацию реквизитов банков РФ, основываясь на требованиях данной системы. Одним из таких реквизитов является код-идентификатор пользователей SWIFT (BankIdentifierCodes, далее - SWIFT BIC). Следует отметить, что каждая российская кредитная организация уже имеет схожий банковский реквизит - банковский идентификационный код (БИК) [2]. Крупнейшим пользователем SWIFT в Российской Федерации является Сбербанк, который входит в первую сотню лидеров по трафику SWIFT в мире (во второй сотне – Банк ВТБ).

Еще одним из важных шагов по совершенствованию платежной системы РФ можно считать создание Справочника соответствия БИК и SWIFT BIC. Справочник вступил в действие с 21.02.2013 года, его предназначение состоит в обеспечении возможности проведения трансграничных платежей кредитных организаций (филиалов) с использованием расчетной сети ЦБ РФ, идентификации кредитных организаций (филиалов) при сборе и обработке банковской отчетности, осуществлении финансового мониторинга и валютного контроля. Соответствие кодов позволит интегрировать всю российскую платежную систему в мировой финансовый рынок.

Таким образом, можно сделать вывод, в России, как и в других странах, дальнейшее развитие платежной системы, происходит в направлении расширения и углубления

взаимодействия SWIFT с Банком России. Это позволит создать лучшие условия для оборота денежных средств, управления денежной массой, регулирования курса национальной валюты, осуществления инвестиционных программ и, в конечном счете, для экономического роста и процветания национальной экономической системы.

Литература

1. **Федеральный закон от 10 июля 2002 года N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)"**
2. **<http://www.cbr.ru> (Центральный банк Российской Федерации)**
3. **<http://www.consultant.ru> (Консультант Плюс)**
4. **<http://www.rosswift.ru> (Российская Национальная Ассоциация SWIFT)**